

苏溪,孝义故里,光明之都,港区新城。如今的苏溪,是一片活力澎湃的“海”。义乌(苏溪)国际枢纽港的建设,为苏溪的发展增添了又一个强劲的增长极。当下,在“推动高质量发展,经济大省挑大梁”的政策引领下,苏溪镇正以枢纽港为核心,激活产业动能,推进产城融合,优化城市功能,提升民生福祉,全面建强义乌城市副中心。

义乌市苏溪镇:迈向高水平对外开放的港城时代

金长青 张 铭



义乌市苏溪镇全景



星级酒店效果图

港城共富 描绘幸福生活新蓝图

从依山而建的村落,到如今的港区新城,苏溪镇正经历一场前所未有的嬗变。

民生无小事,一枝一叶总关情。2024年,殿下、颜坞等4个村的“多规合一”规划落地,农民新房审批突破500户,287户家庭告别“拆而未安”的日子,60间跨村安置房托起村民对新生活的期待。旧改征迁齐头并进,新居蓝图徐徐铺开。

目前,苏溪镇有28个村正在加速推进有机更新,不少村民选择出租新居盘活闲置资源,每年可添几万元到十几万元不等的收入。东洪、东陶等5个村的市政配套工程顺利完工,27个村集体经营性收入突破百万元。昔日青墙黛瓦的乡村,如今已化作共富发展的“聚宝盆”。

关心群众生活,注意工作方法。这场“拆”和“建”的双向奔赴,是腾地造港之路,也是村民走向富裕之路。而在城市变迁的进程中,如何让治理跟上发展的步伐,如何让城市在高速增长的同时保持宜居宜业的本色,成为苏溪探索的另一道命题。

苏溪紧紧抓住“大综合一体化”行政执法改革的契机,推动基层治理精细化、精准化,探索“最小执法单元”“体检报告”等创新模式,实现执法精准、服务贴心。执法队伍下沉一线,周一集中办公、周五联合执法,快遣队高效响应,群众满意率达98%。针对企业,苏溪镇推出“预约式”行政指导服务和执法“体检报告”,帮助企业合规经营,推动末端管理向前端治理延伸。

与此同时,苏溪镇坚持疏堵结合,提升城市精细化管理水平。针对流动摊点、违停等城市顽疾,实施科学监管,既不影响市容,又方便市民生活。在食品安全方面,苏溪建立“1234”高效监管体系,投用食品安全数字化培训中心、阳光厨房示范街区,并上线“苏食通”智慧监管平台,让“舌尖上的安全”更加可感可见。

在社会治理的探索中,苏溪镇既注重规范管理、提升服务,又不断挖掘和弘扬孝义文化。2024年,苏溪非遗馆正式开馆,颜坞孝子祠修缮一新,范家大厅顺利迁建,一年一度的孝义文化周成为苏溪的一张文化名片,胡宅村物资文化交流会热闹非凡,各类孝义惠民演出更是吸引游客超20万人次。

抓住机遇,未来可期。目前,苏溪镇正在紧锣密鼓开展“再造新辉煌,我要怎么干”解放思想大讨论活动,全镇党员干部上下一心、众志成城,通过学优、找差距、比决心、谋发展等方式,抢抓发展机遇,全面激活产业动能,全面提升城市能级,全面优化营商环境,让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障,努力实现高质量发展的“港城共生”。



食品安全数字化培训中心

小城机遇 建设从无到有的枢纽港

物流效率是地区经济发展的重要变量。义乌,这座以小商品贸易蜚声中外的城市,一直凭借敏锐的市场嗅觉和果敢的创新精神勇立潮头。苏溪镇,作为义乌城市副中心,凭借区位优势与政策东风,迎来了从内陆小镇迈向港城时代的历史性机遇。

苏溪镇,地处义乌东北部,2023年底开通的甬金铁路穿境而过,过境路段长达9.8公里,为这片土地织就了通衢四方的交通网络。随着“一带一路”倡议的深入推进,义乌作为“义新欧”班列的始发地,国际贸易的触角不断延伸。然而,传统的物流模式在日益增长的贸易需求面前,逐渐暴露出成本高、效率低等问题。为了突破瓶颈,“第六港区”的设想应运而生,而义乌(苏溪)国际枢纽港正是“第六港区”布局的关键一招。

从蓝图到现实,枢纽港的构想如何落地?

时光倒回2021年夏天,义甬舟开放大道建设现场推进会在义乌召开,为苏溪镇带来了前所未有的机遇。彼时,枢纽港的概念尚停留在纸面,但苏溪已敏锐地察觉到,这片土地有机会成为推动义甬舟大通道建设的“桥头堡”。

日前,省委、省政府召开深化义乌国际贸易

综合改革和中欧班列集结中心建设动员部署会,明确提出要聚焦“能级提升、改革突破、模式创新”,进一步做强物流枢纽,提升全球资源配置能力。作为国际枢纽港的承载地,苏溪肩负重任。

枢纽港落地的背后,是地方政府抢抓机遇、未雨绸缪的高效实践。从规划蓝图到建设实践,苏溪以只争朝夕的姿态,将不可能变为可能。在枢纽港项目的报批阶段,时间紧、任务重。面对甬金铁路即将完工、留给枢纽港铁路专线施工时间不足6个月的难题,苏溪镇广大党员干部冲锋在前,主动请战,迅速展开攻坚行动。7天内完成188亩先行用地政策处理,流转800余亩土地,为专线施工抢出了宝贵的时间。

这场“战役”,没有旁观者,只有冲锋者。重大项目推进到哪里,党员干部就奋斗到哪里。正是这种敢打敢拼、雷厉风行的党员担当精神,让枢纽港建设突破一道道难关,为后续施工打下了坚实的基础。

当项目进入全面建设阶段,苏溪镇再次展现了“敢啃硬骨头”的勇气和担当。不到一年时间,征收涉及11个村1194亩的土地,清除了施工的各类障碍。

当最后一户村民在协议上签字时,苏溪镇巧溪共建委负责人单明长舒了一口气。他低头看了一眼手中的笔记本,里面记录了无数个名字、无数次沟通的细节,也写满了这片土地从山村到港区的变迁故事。

“谋前提,抓关键,带头干!”这是苏溪镇总结工作经验的“金句”。谋前提,是深谋远虑,为发展找准最佳方向;抓关键,是瞄准重点,心里装着群众,注意工作方法,一步步攻坚克难;带头干,是不等不靠,领导干部身先士卒,用行动带动全局。



义乌(苏溪)国际枢纽港四台龙门吊与甬金铁路交汇

产城融合 全面建强城市副中心

枢纽之上,活力苏溪。宜居宜业的新苏溪,正在拔节生长。

曾经的苏溪,凭借一件衬衫迎来了小镇财富巨变,为义乌经济发展立下汗马功劳。近年来,苏溪再度发力,打造“光明之都”的金名片,焕发全新活力。从传统纺织制造业的繁荣,到光伏集成电路等科技产业的集聚,苏溪以“大步跨越”的姿态迎来了发展的又一次跃升。

《庄子》云:“其作始也简,其将毕也必巨。”苏溪的事业,正是在朴素而务实的起步中,孕育出宏大的未来。

苏溪镇“腾笼换鸟”,推动传统制造业向科技化、智能化迈进。光源科技小镇拔地而起,光伏、芯片、新材料等产业集群加速汇聚。瞻芯电子入选“2024胡润全球瞪羚企业”榜单,浙江爱旭太阳能源科技有限公司获评浙江省雄鹰企业,天合光能科技有限公司被中国节能协会认证为(I型)四星级零碳工厂,真爱毯业入选2024年浙江省未来工厂培育企业名单和工信部5G工厂名录。名弘文化、亿利文体等15家企业启动改扩建,总建筑面

积超过80万平方米,新增投资可达15亿元。其中,名弘文化产业园的建设将全面补齐文化企业短板,现已签约规上文化企业4家,今年将引进文化用品规上企业15家以上,努力打造文化用品创新发展基地。

产业跃升的背后,是人才的汇聚,是党建的引领。苏溪镇依托光伏光电产业链党建机制,搭建“发光工作室”“硕博俱乐部”“芯光人才联盟”等产业服务平台,串联企业、高校、科研院所资源,推动产学研深度融合,助力科技创新与成果转化。

时代的步伐从未停止,苏溪的成长有目共睹。当下,苏溪又一次紧紧抓住了现代物流产业的发展机遇。义乌(苏溪)国际枢纽港势必成为城市发展的新引擎。

今天的苏溪,正经历着从“产城分离”到“港产城人”深度融合的跃迁,产业繁荣与城市升级相辅相成,共同构筑这座现代化新城的骨架与灵魂。

2024年,苏溪镇含外来建设者在内共有人口25.9万,人才汇聚,创新涌流,吸引了顺丰速运等15家物流头部企业区域总部落地。围绕智能产

业及新型储能等重点产业链,苏溪镇进一步优化“引才一育才一留才”全链条服务,深化社企联建模式,关爱流动党员,为他们搭建“流动党员之家”,提供政策咨询、法律援助、职业发展指导,让党建力量成为人才成长的灯塔,也让企业发展多了一份稳固的根基。

人才与产业同兴,城市与梦想共鸣。苏溪的吸引力来自产业发展的硬实力,更来自宜居宜业的好环境。

苏溪镇紧盯枢纽港项目运行后港区可能出现的车流集聚交通拥堵状况,全面打通枢纽港集疏运体系道路。对镇前街、民生路、苏华街等关键路段开展“断头路清零计划”,苏福路涉及的702人全部完成签约,多年横亘在环城北路断头的塘头应村也完成拆迁,打通了环城北路向东延伸的“中梗阻”。一条条道路的贯通,畅通了物流“大动脉”,也打通了城市“毛细血管”。

路网延展,城市格局随之铺展。人才社区、创新孵化基地相继落地;苏溪中学建设加快,义北区域教育功能日臻完善。从高端产业园区到便捷生活圈,从智能制造车间到温馨社区,苏溪的城市形态愈发立体。“我们要用最优的环境留住最优的人才”,苏溪镇党委书记贾荣文说。

城市不仅要宜居,更要生长。空间的拓展,意味着更多项目的落地;土地的焕新,标志着发展活力的迸发。

近3年来,苏溪镇顺势而为,81宗商用地成功出让,土地出让金收入高达74.4亿元。高品质星级酒店地块成功摘牌,食品厂区块有机更新全面完成,香樟公园、丽景湾环湖绿道等项目正如火如荼地推进。

发展腾挪间,生态底色更加鲜明。自2020年8月至今,苏溪花费4年多时间,投资9000余万元,建设大陈江美丽河湖,河道中心线全长约9公里,由苏溪巧溪水库源头连接至大陈镇。苏溪镇还加快推进地下管网更新与内涝治理,让城市的“里子”同样坚实可靠。水清岸绿间,城市的韧性与温度愈发可感。



建设中的苏溪中学项目

(本版图片由苏溪镇人民政府提供)